A HISTORIA QUE MALBA TAHAN NAO CONTOU

Franciscolde A.F. de Mello ‘!

Dizem que esta historia é real, mas eu tenho  se-
rios motivos para duvidar disso. Vou conta-la.

Na antiga Pérsia houve um califa, um sabio califa

que, ja velho, quiz testar a sabedoria de dois matemati
cos que tinha a seu servigo. E os chamou, certa vez, e
lhes disse.
- Oh, cheiques ? que muito me honrais, como sabeis,
estou doente e com idade avancada. Daqui a dez dias com
pletarei 87 anos e vos pego que enconlreis uma  formula
com a qual eu possa calcular a soma dos numeros dos anos
que ja vivi. Assim, a cada aniversario, irei obtendo a
soma desses numeros, enquanto Allah permitir que eu este
ja convosco.

- Que Allah o permita por multos anos, disseram os
calculistas.

- E agora podeis vos retirar. Daqui a dez dias,
neste mesmo local e hora, deverels estar para que eu pos
sa aprender o que desejo. Que Allah vos ilumine.

Os cheliques responderam: = Fiqueis na paz de Al-
lah, grande califa.
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Z Hoje diz-se, em portugués, xeque e nao chelque.
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E, os matematicos se foram.
L ]

No dia, hora e local combinados, os trés se encon-
traram.

- Que Allah esteja conosco, disse o califa.

- Que Allah esteja conosco, disseram os matemati-
cos.

- Omar, voceé € o mais velhos dos dois. Se encon-
trou a formula, explique-nos como procedeu e como ela e,
disse o califa.

- Sim, encontrei-a facilmente usando a expressaoda
progressao aritmetica que fornece a soma dos primeiros
nimeros naturais. Com uma simples adaptagao obtive o re
sul tado desejado. Assim

_n (a1 + ap)
S 2

onde a, 1 e n=a, = a vossa idade atual.

- Como o califa completa hOJe 87 anos, a soma dos
nimeros de anos vividos por vos €

s = 87 (1 + 87)
2
oqué da como resultado 3.828 anos. No proximo ano sera
88 (1 + 88)
s TS

oqué resulta em 3.916 anos.
- Muito me satisfaz vossa explicagao, caro Omar.
E, vol tando-se para o outro matematico, falou:

- Jovem Hamed, se encontrou a formula, explique -
nos como procedeu e como ela é.
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- Sim encontrei-a, disse Hame com ar superior. Mas
a matematica se torna enfadonha quando se vai resolver
problema simples como o proposto. Assim sendo, para tor
na-la mais atraente, segui um processo mais complicado.

E expoz o seu trabalho.

_ - Considerei, em primeiro lugar, a formula geral do
trinomio do segundo grau:

y = ax2 + bx + ¢

- A seguir, atribui a x valores crescentes, 1, 2

3, ... me obtive os resultados abaixo.
yi; =a+b+c
y, = ba + 2b + ¢
y3 = 9a + 3b + ¢
yy = 16a + bb + ¢
Yo = m2a + mb + ¢ (1)
- Portanto,
yj=a+b+c
yo =3a +b +y,
Y3 = S5a +b + Yy
yy = 7a +b + y3
Ym = (2m - Na+ b+ vy _,
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- Somando, agora, membro a membro, as ultimas ex-

pressoes, obtive: .
y]+yz+y3+yh+...+ym=a+3a+53+7a+“.+
+ (2m - 1)a + mb + Yt Yy gt *Y, g te
Yo =3+ 3a+5a+7a+...+ (2m-1)a + mb + ¢
Yo = [ 14345+7+. . .+(2m-1)]a+mb+c (2)

- As expressoes (1) e (2) sao iguais a y,- Portan
to:

[ 14345+7+...4(2m-1) Ja+mb+c = m2a + mb + ¢
- Dal deduzi que
1434547+, ..+ (2m-1) = m2

- Ou seja, a soma dos m primeiros nimeros Impares
€ igual a mZ,

- Ora, como um numero par & igual ao seu anteces-
sor Tmpar mais 1 (e exemplificou).

1 3 5 v 9 1.
2 L 6 8 10 12...

(1+1)  (3+1)  (5+1)  (7+1)  (9+1)  (1141)

a soma dos m primeiros nimeros pares €

z +m ou S =m (m1)

S =

~ Ent3o, a soma dos primeiros nimeros naturais, sen
do o Gltimo par, sera igual a soma dos numeros Tmpares
mais a soma dos numeros pares. Assim.

2 2

S=m“+m“+m ou S=m (2m+1) (3)
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- Como um numero par € igual ao numero impar que o
segue na série dos nlmeros menos um, sendo m |mpar m=1
sera par. E facil entender que a soma dos primeiros nu-
meros naturais, sendo o Gltimo Tmpar, sera calculada as-
sim:

S =m2+(m-1)24(m1) ou S = ﬁ(Zm-l) (4)

- E, combinando-se as formulas (3) e (4) numa so
expressao obtem-se a formula que pedistes ha dez dias pas
sados, grande califa (Allh convosco):

S=m(2mt 1)

onde m € o nimero de nlimeros impares. Usa-se o sinal de
subtracao quando o Gltimo numero da série for impar e o
sinal de adigao quando ele for par.

- Como o grande califa completa hoje 87 anos a so-
ma dos numeros de anos ja vivos por vos e

= Lh4(2 x bh - 1)

pois na série dos nimeros de 1 a 87 existem 44  numeros
impares. No proximo ano, neste mesmo dia e més tereis
vivido (que Allah o permlta) 88 anos e a soma dos  anos
vividos sera

= Lh (2 x 44 + 1)
que € igual a 3.916 anos.

- Como podeis ver os resultados sao os mesmos obti
dos pelo veneravel Omar.

- Orgulho-me de vos, Hamed pois conheceis os cami-
nhos da matematica, disse o califa. Mas nao sois sabio,
pois desconheceis a grandeza da simplicidade.

- Dizei-me, Hamed, quando ides ao templo preferis
caminhar pelas ruas largas, seguras ou pelas vielas tor-
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tuosas, escuras, onde podereis ser assaltado por mal-
feitores?

- Pela rua larga e segura, respondeu Hamed.
E o califa concluiu: - Assim deveis proceder em to
dos os atos de vossa vida. 0 caminho largo eseguro e tam

bém o mais simples para se caminhar.

E despediu-se dos matematicos com uma grande licao
ao jovem e orgulhoso Hamed.




